

# HERALDO OBRERO

PERIODICO INDEPENDIENTE

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Toledo y su provincia, un mes 0,25 ptas.

Idem id. trimestre 0,75

Número suelto: 5 céntimos.

**DIRECTOR:**

**DOMINGO ALONSO JIMENO**

**ADMINISTRADOR:**

**Pedro Ortega García-Vidal**

**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:**

Calle de Núñez de Arce, 20, 2.º

No se devuelven los originales.

## NUESTRA PROTESTA

*Lo que pudiéramos llamar la semana trágica de La Unión, nos hace consignar hoy nuestra más enérgica protesta por los inicuos atropellos de que han sido víctima unos cuantos honrados hijos del trabajo.*

*Urgentemente se impone que se instruyan las oportunas diligencias para declarar públicamente quiénes fueron responsables de los cíes asesinatos cometidos con nuestros hermanos en el trabajo y que aquellos sufran el castigo necesario para ejemplo de ellos de otros que pudieran incurrir en el mismo delito en ocasiones futuras.*

*Si Maura, que representaba la reacción y trató de evadir la responsabilidad escudándose con un tribunal judicial, mereció la condenación de todo el país concretada en el ya universal Maura, no, ¿qué no ha de merecer Romanones que representa la democracia y bajo su régimen se asesina por la espalda á una veintena de trabajadores cuando estos piden pan y trabajo?*

*Interesa al Gobierno depurar estos hechos cuanto antes, dando así una satisfacción al pueblo que clama airado por la reivindicación de tamaña injusticia.*

*Lo contrario sería dar pábulo á que estalle el Romanones, no; Prieto, no; que están propicios á lanzar millones de pechos españoles ante la ignominiosa hazaña de la SEMANA TRÁGICA DE LA UNIÓN.*

PARA EL MINISTRO DE LA GUERRA

### LOS OBREROS DE LA FÁBRICA DE ARMAS SE HAN DECLARADO EN HUELGA

Tenemos acreditado nuestro amor á Toledo y por ello nos creemos obligados á intervenir en todos aquellos asuntos que entrañan la vida progresiva de sus habitantes y como esta vida depende en gran parte del centro fabril á que hacemos referencia en las titulares que encabezan este trabajo, no puede por menos que preocuparnos

algo anormal que viene ocurriendo con los obreros que tienen ocupación en los distintos talleres de esta Fábrica dependiente del Ministerio de que V. E. es jefe nato.

No se trata de un desbordamiento incidental; no se trata tampoco de un movimiento colectivo análogo al que recientemente surgió en Trubia; los obreros de Toledo carecen de educación social suficiente para poder hacer valer sus derechos; no se trata de un conflicto de aquellos que provoca la disparidad de criterios entre la demanda y la oferta en las condiciones del trabajo, cuya solución puede hallarse con la transigencia de unos ú otros; se trata de algo que es más grave, á nuestro entender, de algo que dice muy poco en favor de un centro que funciona á espensas del Estado.

Los obreros de la Fábrica de Armas están en huelga desde hace algún tiempo, pero en huelga silenciosa, casi imperceptible, en huelga que pudiéramos llamar de deserción, de alejamiento.

Los obreros de la Fábrica de Armas no plantean un conflicto colectivo por las causas que dejamos expuestas anteriormente, un conflicto de esos que reclaman inmediata solución, pero el conflicto existe y la solución la van encontrando periódica é individualmente, causando baja á voluntad propia en aquellos talleres, de manera sucesiva, hasta el punto que hay algunos como el de lima, que han quedado enteramente mermados, á consecuencia de lo cual han tenido que aumentar las horas de trabajo con veladas extraordinarias.

Entre estos obreros que desertan los hay con más de veinte años de antigüedad.

¿Qué motiva esta determinación en hombres que tantos años llevaban prestando sus servicios en la casa, prefiriendo ahora cambiar una situación de estabilidad y seguridad por cualquier eventualidad que se les presentara lo mismo fuera que dentro de Toledo?

¿Es que se trata mal al trabajador?

¿Es acaso que se remunera mal su trabajo?

¿Son ambas cosas á la vez?

Ello corresponde inquirirlo á quien puede y debe y es una investigación que urge hacer hoy mejor que mañana, pues si en las actuales circunstancias en que el país se resiente de una honda crisis de trabajo se suceden con frecuencia las bajas voluntarias, el día que termine la guerra europea, cuando tantas demandas de brazos ha de haber por parte de las naciones beligerantes, no será aventurado augurar que los talleres de la Fábrica de Armas queden desiertos absolutamente.

Pero como consideramos que es más eficaz poner remedio al mal con hechos prácticos que lamentarse en la conversación diaria con los periodistas de la probable emigración que se avecina, es por lo que recurrimos á V. S. endemanda de que haga la investigación necesaria en averiguación de los móviles que impulsan á los trabajadores de la Fábrica de Armas á abandonar aquellos talleres prefiriendo mejor marcharse de Toledo ó entrar al servicio de pequeños industriales que no les pueden ofrecer garantías de estabilidad como en aquel centro fabril contaban.

Mientras tanto iremos apuntando deficiencias que á nuestro juicio se deben corregir para que no se repite al Estado como al más tirano burgués.

#### Contra el Ayuntamiento

### LA PROTESTA DE LOS OBREROS

La Casa del pueblo ha elevado en la última sesión una protesta contra los procedimientos adoptados por el Municipio para resolver la cuestión del pan.

El concejal obrero explicó la protesta reputando al Ayuntamiento de improvisador, toda vez que desde el año anterior nada ha hecho para prevenirse de las actuales contingencias, las cuales nadie ignoraba habían de surgir, teniendo ahora que hacer un inicuo despilfarro de dinero que no ocupara á su tiempo los discretos varones del cumplimiento de su deber.

Por medio de unos manifiestos se invitó al pueblo á que asistiera á refren-

dar la protesta con su presencia, y de tal manera fué atendida la recomendación, que el miércoles se vió imponentemente invadida la Casa Consistorial por multitud de elementos de todas las clases sociales, que, con la severidad del orden más completo, hicieron suya la protesta de los trabajadores.

Desde las siete de la noche estuvieron acuarteladas las fuerzas de la guardia civil que la *perspicaz* primera autoridad de la provincia tiene reconcentrada en previsión de posibles contingencias.

El señor Iturriaga estuvo postrado ante la imagen de Santa Bárbara, solicitando de su piadoso poder que no surgiera la tempestad, cuyo espectro le tiene acoquinado desde hace muchos días; la santa le atendió y á las once de la noche le dijo:

«Levanta, pobre mortal, que ya ha terminado la sesión sin incidente alguno y manda á esos civiles enfundar el sable que, por hoy, no han pedido pan los que tienen hambre.

¡Loado sea Iturriaga!...

TRIBUNA LIBRE

DEFENSORES IMPROVISADOS

Con el pretexto de defender á los tipógrafos reproduce *El Eco* una carta de Luca de Tena en la que se hacen cargos á la sociedad de tipógrafos de Madrid que dicen muy poco en su *defensa*.

Si no conociéramos el descaro con que acostumbra á faltar á la verdad el firmante de la epístola, sería cosa de tomarlo en serio.

Pero ni el autor de la carta, ni el *ca-ritativo* periódico que en *defensa* de los tipógrafos (amarillos) la reproduce, nos inspiran suficiente garantía para tomar en serio lo que no tiene otro valor que el infundio y la mentira.

No somos tan *lilas* los tipógrafos; entendemos lo que es defensa y ataque. Los tipógrafos toledanos nos contentaríamos con obtener las mejoras que establece la Sociedad de la Casa del Pueblo de Madrid, á quien con tanta saña combate el tal Luca de Tena.

UN TIPÓGRAFO

LOS JORNALES DE LA FÁBRICA

En la sección de ruegos y preguntas de la última sesión municipal, nuestro compañero Félix Fernández Villarrubia rogó que se nombrara una comisión para que gestionase que á los obreros de la Fábrica de Armas se les aumente los jornales en atención á los motivos que hoy todos conocemos, y que se les reduzcan las horas de trabajo.

El señor Maymó, que en esta ocasión estuvo á la altura de los buenos administradores, abundando en las mismas consideraciones de nuestro compañero, dijo que traía una relación del número de obreros y cuantía del jornal que ganan para que apreciaran los señores concejales la razón que les asistía al Sr. Fernández Villarrubia y á él para pedir

aumento de jornal para los trabajadores y trabajadoras con ocupación en aquel importante centro fabril del Estado.

Y leyó las cifras siguientes:

16	obreros que ganan	0,50	pesetas.
41	»	»	0,75
3	»	»	1,00
20	»	»	1,25
37	»	»	1,50
16	»	»	1,75
187	»	»	2,00
151	»	»	2,25
102	»	»	2,50
44	»	»	2,75

Estos jornales se refieren á los hombres.

Las obreras tienen los jornales que á continuación se expresan:

98	mujeros que ganan	1,00	peseta.
222	»	»	1,25
26	»	»	1,50
4	»	»	1,75

No tenemos para qué comentar; ello solo se comenta; lo que merecería comentario es la pasividad de esos obreros, cuyo aguante no tiene límites.

Y si algún día dijese hasta aquí llegó es fácil que se les asesinasen en la vía pública.

**Ante las exigencias de mayor espacio que sentimos y la acogida que el público nos ha dispensado proximately proyectamos aumentar el tamaño de este periódico.**

**Para ello necesitamos el apoyo de todos y especialmente rogamos á los suscriptores la puntualidad en los pagos.**

YA ESCAMPA

Nos remiten de Velada copias de los oficios que se han cruzado entre el alcalde y un compañero que tomó la iniciativa de fundar sociedad obrera para que lo exhiba al gobernador.

Pero como ya nos sabemos de memoria la contestación que habíamos de obtener, prescindimos de tomarnos tal molestia.

Sólo diremos que se ha prohibido la celebración de un acto público, aduciendo para ello *no reconocer personalidad en el declarante para disponer la celebración de un acto público.*

Pero nosotros, que no reconocemos personalidad en el alcalde, ni en el asesor, para prohibirlo, nos disponemos á celebrar la reunión sin la personalidad de nuestro compañero ni la del alcalde, sólo amparados en la personalidad de la ley de reuniones.

*Agrandes males, grandes remedios.*

SANGRIAS SUELTAS

En Las Herencias se ha presentado al señor alcalde un numeroso grupo de trabajadores en demanda de ocupación. Para complacer á los obreros en sus pretensiones la citada autoridad ha reclamado fuerzas de la guardia civil al puesto de Alcaudete de la Jara.

Romanones y García Prieto en el Poder y... ¡viva la democracía!

En el teléfono del Ayuntamiento:

—¿Quién llama?

—Soy la señora del concejal X.

—Bien, ¿y qué desea?

—Saber si ha ocurrido algo en la sesión.

—Nada, señora, hay mucho público pero tranquilo; algún que otro *abucheo* pero sin consecuencias.

—Oiga, ¿le ha tocado á mi esposo alguno de esos *abucheos*?

—Si señora, pero ha sido por una mala interpretación del público.

—¡Pobrecito mío! Oiga, ¿hay guardia civil prevenida?

—Dicen que en las habitaciones del conserje hay algunas parejas, pero yo no se lo puedo asegurar, no lo he visto.

—Ay, pues aquí estoy al pie del aparato, avíseme si ocurre algo y sobre todo, dígame por qué puerta sale al terminar.

—Por la principal; ¿por dónde ha de salir?

—Es que le he aconsejado que si están los ánimos excitados salga por la de Peces.

—Señora, tiene Ud. más miedo que Iturriaga.

El Sr. Maymó dijo en la última sesión que la comisión encargada de gestionar mejoras para los obreros de la Fábrica, hiciera lo propio para evitar que sean un hecho los propósitos que se atribuyen á la Academia de declarar el internado obligatorio para todos los alumnos, por considerar que esto mermaría ingresos á la población civil.

Así paga el referido Centro los *mi-mos* de que siempre se le hace objeto.

CASA DEL PUEBLO

*Sociedad de Carpinteros*

Esta sociedad ha acordado abrir amplia amnistía para los compañeros de nuevo ingreso; para aquellos que por haber pertenecido á ella anteriormente tuvieran notas desfavorables, la amnistía, aunque será condicional, también será ventajosa, de modo que tengan facilidades para poder reingresar cuantos compañeros así lo deseen.

También ha acordado solicitar de los patronos un veinte por ciento de aumento en los jornales, atendiendo á la carestía de los medios de vida por que atravesamos.

*Comisión Obrera*

El sábado último estuvo á visitar al gobernador una comisión de obreros de la Casa del Pueblo, compuesta de los compañeros Pedro Ortega, presidente; Arturo López, secretario; León Castellanos y Saturnino Rodríguez vocales.

El objeto de la visita era pedir que se procure trabajo por los medios más inmediatos para atender á las numerosas necesidades que la falta de ocupación produce en los hogares del proletariado.

NOTICIAS

A la hora de cerrar este número el río Tajo ha experimentado una crecida que reviste caracteres alarmanes y aún sigue creciendo.

Se calcula la elevación de las aguas en más de dos metros sobre su nivel normal.

Los compañeros que tengan pedido el *Manuel del Obrero*, puede pasar á recogerlo á esta redacción ó enviar su importe los de fuera para su remisión.

# INFORMACIÓN DE TALAVERA

## COMENTANDO UN DIÁLOGO

Molestado por la denuncia que del juego á los prohibidos ha hecho la Casa del Pueblo, por conducto del periódico obrero de la provincia, discutía hace pocos días con un compañero nuestro el dueño de un café *interesado* en el asunto.

De buen grado hubiere terciado en el diálogo, pero hube de atender á los dictados de educación y delicadeza que me caracterizan y obté por seguir en mi sitio, al cual, voluntariamente, llegaron los ecos de la conversación.

Exponía el industrial de referencia una infinidad de razonamientos de *lógica aplastante*, que la escasez de espacio me impide refutar detalladamente, para venir en conclusión á defender la tesis de que la Casa del Pueblo debía levantar ese veto que ha puesto á tan *honrosa industria*, á la sombra de la cual viven y medran los que se han propuesto no trabajar mientras haya incautos y autoridades que permitan medios de vida tan poco nobles y legales.

Es un deber que corresponde á toda Casa del Pueblo bien constituida el velar por la moral y la justicia, por el bienestar moral y material del pueblo en general y en particular de sus asociados los trabajadores.

Y la Casa del Pueblo de Talavera ha cumplido con ese deber en evitación de que se propague esa plaga social de vividores que acarrear á los hogares honrados la ruina y la desolación, pues es sabido de todos que cuando no se dejan en el tapete verde el pan de sus hijos, los beneficios que les reporta este vicio son malgastados en otros que contribuyen más, si cabe, á envilecer á los hombres que siguen estos derroteros cenagosos é indignos.

Por eso la Casa del Pueblo ha tratado de impedir que en Talavera se juegue á los prohibidos, porque se falsean la ley, las buenas costumbres y se trastorna la tranquilidad de honrados hogares.

También decía dicho señor, que estaba en todo de completo acuerdo con Pablo Iglesias excepto en lo de que el obrero se mezcle en política.

No puedo creer esta afirmación porque las ideas que ambos representan, están completamente distanciadas. Pero aunque no trato de convencerle de lo contrario, si le citaré unos cuantos casos para demostrarle que el obrero debe atender tanto lo económico como lo político.

Hasta que el partido socialista obrero no tuvo alguna representación en los municipios, diputaciones y en cortes, nadie se acordó de la clase trabajadora, más que para explotarla; después se han dictado algunas leyes que la favorecen en algo, aunque los patronos al amparo de los caciques, las adulteran.

Si el poder político hubiera estado en manos de la clase trabajadora, no nos hubiera llevado el Sr. Maura á una guerra como la de Marruecos, que está siendo una sangría suelta para España, donde la juventud deja sus preciosas vidas, y donde el Tesoro invierte muchos millones que nos hacen falta para sacar de esa pobre vida á la Industria y al Comercio, no á la Marina de guerra como V. decía.

Hubiera hecho también una Ley de subsistencias, que fuera más eficaz que la presente, que sólo sirve para enrique-

zer á unos cuantos acaparadores sin conciencia, en perjuicio de la mayoría de los españoles. Haría una buena inspección en los Municipios, y Diputaciones provinciales, que hoy sólo sirven, (salvo raras excepciones) para madrigueras de caciques.

¿Que la Casa del Pueblo no se atreva con «los altos»? Lea V. periódicos netamente obreros y se convencerá de lo contrario.

Si en Talavera desgraciadamente por hoy no ocurre, no es de ella la culpa; si los obreros intelectuales no se creyeran de condición distinta que de los de la blusa, y cooperáramos todos unidos, vería como no se consentían muchas de las cosas que están ocurriendo dentro de la población.

Lo de los *«bistés bien cargados de patatas»*, es probable, y no tardando mucho acaso venga algún modesto periodista obrero hágame V. la proposición haber si lo acepta; los hombres que trabajan con fe desinteresadamente por sus ideas no se venden, tan fácil como los que trabajan por una remuneración política.

Por hoy nada más, voy siendo bastante extenso.

MARIANO MALUMBRES

Talavera de la Reina 8 Marzo 1916.

## NUEVA SOCIEDAD

Ha sido fundada recientemente la sociedad de cocheros titulada *La Fusta*.

En ella han ingresado más de sesenta y cinco compañeros y continúa el contingente de ingreso con gran entusiasmo, lo que nos hace augurar para en breve una potente asociación.

## LOS PRIMEROS CHISPazos

La pasividad de la autoridad suprema de la provincia ya empieza á dar sus resultados.

Nos comunican de Calera que con un fútil pretexto, ha sido villanamente agredido un compañero asociado por un esclavo de Serafín Izquierdo, patrono adversario del derecho del obrero á constituirse en sociedad.

La agresión consistió en inferirle á nuestro compañero dos puñaladas en una pierna por detrás y sin mediar palabra.

Así, á lo valiente.

Le fué tomada declaración por el secretario del Juzgado, porque el juez, indudablemente, como era asociado el herido, no quiso *rebajarse*.

Y ya verán ustedes cómo el agresor sigue de capataz en casa de D. Serafinito y el agredido se queda con sus lesiones.

¡Oh, poder de los *Serafines!* ¡y de las situaciones liberales!

Sr. Gobernador, ¿tiene también este hecho carácter particular y no puede V.S. intervenir? porque al paso que vamos no va á ser de la competencia de los gobernadores más que hacer reconcentraciones de Guardia civil para satisfacer el hambre del pueblo.

Es un programa democrático el que nos están desarrollando los adoradores de García Prieto, porque si no estamos equivocados el Sr. Iturrriaga es prietista.

## PIDIENDO TRABAJO

El día 13 próximo pasado acudió al Ayuntamiento una comisión de obreros en demanda de trabajo.

Parece que los comisionados salieron poco satisfechos de la entrevista con la autoridad.

El malestar cada día es más intenso y no sabemos, de seguir las cosas por estos derroteros, las consecuencias que pudiera tener la pasividad de las autoridades.

## EN TODAS PARTES CUECEN HABAS

Padecemos en este pueblo de una primera autoridad municipal análoga á la de Toledo, y conste que con esta comparación es la mayor ofensa que podemos hacerle, pero hechos cantan.

Ha sido presentada en el Ayuntamiento una reclamación de los obreros agrícolas pidiendo trabajo, porque atraviesan en estos momentos una crisis muy aguda, más como el alcalde tiene bien repleto el estómago, está ávido de expansiones cinegéticas y el día señalado para celebrar sesión y en la que se trataría de la petición de los trabajadores, se ha ausentado de la población al objeto de lucir una vez más sus grandes dotes de apuesto cazador.

Como estamos en Carnaval se habrá dicho para sus adentros; el que no tenga que comer que se vista de máscara y así distraerá el hambre.

Y la ley... que la cumpla Rita y... viva la Pepa.

## AL SEÑOR FISCAL

El señor juez de Calera ha despedido á su criado por ejercer el derecho que la ley concede á todo ciudadano de agruparse colectivamente.

Los jueces tienen la sacratísima misión de administrar justicia, inspirando sus resoluciones en cuanto las Cortes tienen legislado.

Sr. Fiscal, fije su recta atención en Calera y obre en justicia.

## A LAS SOCIEDADES DE LA PROVINCIA

Se recomienda á todas las sociedades obreras de la provincia soliciten de sus Ayuntamientos el cumplimiento de la ley en lo que respecta al previo anuncio de los días señalados para celebrar sesión; y una vez conseguido esto que nombren comisiones para que asistan á presenciar éstas y recomienden á todo el vecindario que haga lo propio al objeto de que conozca la manera de administrar sus intereses y puedan así juzgar por sí la gestión de sus municipales.

# Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas



CAFE de tueste natural, tostados diariamente



PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracolillo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 6 pesetas

## T O S

desaparece radicalmente con las

### Pildoras anticatarrales PITA

CAJA: UNA PESETA

Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

## ALPARGATERIA Y CALZADO ECONOMICO

# ARAQUE

CUESTADE BELEN, 5

## NICOLAS PEÑALVER ROLDAN

PRÁCTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los días de 1 á 4 de la tarde.

## FERRETERÍA Y QUINCALLA

DE

### Cirilo Ormachea

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

## DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

### CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

# BARRIGA

ofrece al público millares y millares de gorras de ricos tricores, de alta fantasía, á precios más baratos que ninguna otra casa.

Calle Venancio González, 12, Toledo

## AURELIANO HUERTAS

Regala mil pesetas entre sus compradores: ¿Cómo? A cada compra de cinco pesetas regala un número para el sorteo de cuatro libretas de la caja de ahorros de á 25 pesetas cada una todos los meses.

Venta á plazos, Nueva 4 y 6 Teléfono, 304

NOTA. El dueño de este establecimiento ha solicitado del Excmo. Ayuntamiento terreno para construir UNA casa para obreros, que regalará entre su clientela.

## Calzado económico ● Alpargatas

# Florencio Sánchez

ARRABAL, 37

Toledo

## IMPRESA DE RAMIREZ

TENDILLAS, 8

Esta casa es la que imprime con más prontitud y á precios baratos.

## Materiales de Construcción

INSTITUTO, 3.—Telf. 189

TOLEDO

## Juan de Castro Mesía

Visitad esta Casa y encontraréis un gran surtido en toda clase de materiales de Construcción, como Yeso moreno y blanco, Cementos de las mejores marcas, de Tudela-Veguín, León, Iberia y Zumaya, Baldosín hidráulico y de Ariza, Azulejos blancos y de color, del país y extranjeros, Biselados, Molduras, Ladrillo italiano y jabonero, Frogas, Baldosas, Tejas Rasilla hueca, Cal, Cañizo, Water-Closets, Balaustradas de mármol artificial, Pilas, Fregaderos y Escaleras.

SERVICIO A DOMICILIO

ECONOMIA

GENEROS INMEJORABLES